附件1
面试考生须知
1、面试环境要求

提前准备好一个安静独立的房间，房间内除考生外，不得有其他人员，考生周边不得出现书籍、纸张、与考试无关的电子设备等物品，否则将取消面试资格。
（1）网络环境：所在房间宽带或无线网络畅通，用于上传视频的手机4G网络信号良好，确保面试不间断进行，面试视频顺利上传。

（2）电脑监控设备：1台笔记本电脑（硬件配置要求：windows7以上操作系统、4核处理器、具有视频摄录和播放功能）或1台台式电脑（硬件配置要求：windows7以上操作系统、4核处理器）。以上设备需具备摄像、外放音响设备，关闭麦克风功能，紧靠墙角摆放，监控画面固定后，应保证视频中图像清晰，面试全程监控电脑摄像头应能拍摄到房间屋门。

（3）面试视频设备：1部带有影音摄录功能的安卓系统手机。（请不要使用其他操作系统的手机，并提前将视频录制画质调至720p、30fps）。需确保手机电力、内存充足，宽带、无线网络或4G网络信号良好；具备快速将视频转移至电脑功能。手机需提前关闭闹钟。

手机面试设备，需摆放在考生侧后方，高度约与考生面部等高，距离考生约1米处，与监控电脑屏幕成45度角。录制面试答题时，应确保全程录制到考生正、侧面及监控电脑屏幕。考生双手全程在手机视频录像范围内。

监控电脑、手机摄像头均不得面对强光源，监控电脑摄像头画面、手机录制视频应确保光线适宜、图像清晰。

（4）软件系统。需提前在电脑、手机端下载、安装中国电信云视界云会议客户端、天翼企业云盘（电脑端需使用网页版），并按照要求注册天翼企业云盘账号、申请加入面试云盘（详见《面试软件操作手册》）。

2、面试过程要求

（1）穿着得体，不允许过度修饰仪容，严禁面试过程中遮挡耳部；不得佩戴帽子、头饰，头发不得遮挡面部；不得佩戴墨镜、口罩；不得穿戴有职业特征或明显标志的服饰。

（2）考生须携带本人身份证，按照分配的账号（准考证号）、密码（初始密码为考生身份证号后6位）在规定时间准时登录相应的网上面试考场。考生登录网上面试考场后，按照工作人员指令，使用监控电脑摄像头环视所在房间核验环境，手持身份证置于摄像头前约15厘米处核验身份。考生身份核验完毕后，将手机屏幕对准监控电脑摄像头，调至飞行模式、关闭WIFI后等待面试开始，所有考生上半身不能离开摄像头监控范围，保持坐姿端正。建议考生距离监控电脑摄像头约50~60厘米。
（3）面试开始，工作人员宣读完《面试导语》后，考生开始答题，自行使用手机录制面试视频，视频须为720P、30fps且真实、完整、连续、清晰。面试过程中请使用普通话进行答题，保持吐字清晰、身形端正，请勿作出不必要行动影响面试进程。考生答题时，身体应正对手机面试设备。答题过程中，考生可以转头观看试题或倒计时画面。
（4）面试时间10分钟（包括思考和答题时间），面试满9分钟时，工作人员提示“答题时间还剩一分钟”；面试时间满10分钟时，工作人员宣布“答题时间到，请各位考生停止答题并结束手机视频录制”，所有考生须立即停止答题及视频录制。工作人员宣布“请将手机屏幕面向电脑摄像头，将答题视频以‘准考证号’重命名，并上传到天翼企业云盘中对应考场号的文件夹中”，考生将手机屏幕面向摄像头，将答题视频以“准考证号” 重新命名。

（5）重命名成功后，可采取两种方式上传答题视频：一是开启网络信号，在手机端打开“天翼企业云盘”APP，并上传至对应考场号文件夹中。二是可将答题视频传输到电脑端，通过电脑端打开“天翼企业云盘”网页版，并上传至对应考场号文件夹中。考生可以根据实际情况自行选择上传方式。考生在计时结束后30分钟内上传视频文件的，待工作人员告知考生“XX号考生，你的视频文件已上传，请退出考场”后，考生退出考场，完成面试。

为最大限度保障考生权益，本次考试设置应急管理员，考生在30分钟内确实无法完成答题视频上传的，由应急管理员接管考场，将上传时间再延长30分钟，上传视频文件后，待工作人员告知考生“XX号考生，你的视频文件已上传，请退出考场”，考生退出考场，完成面试。

在延长的30分钟内，视频文件仍未上传的，应急管理员锁定考生云盘账号，不再接收视频上传。

（6）视频未按规范名称重命名或未按规定上传至指定文件夹的，视为无效视频。考生在规定时间内应只上传一个视频文件。上传多个视频文件的，以最早上传的有效视频文件为准。因考生上传视频失误造成的后果，由考生自负。
